

# 以民主聚力量 靠法治促发展

回望“十三五”，我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，民主法治建设蹄疾步稳、铿锵有力。这五年，科学立法不断拓展，法治建设成为全市改革发展稳定大局的坚强保障；这五年，法治思维不断创新，执法方式日趋规范，公平正义以看得见、摸得着的方式走近群众；这五年，法治精神渐入人心，崇尚法律、尊重法律、运用法律的良好氛围已然形成……

## 民主立法 —惠民生促发展

良法，善治之前提。“十三五”时期，我市地方立法取得新成绩。特别是近年来，每年都新立、修改一部关于垃圾治理的地方性法规，先后通过了《太原市餐厨废弃物管理条例》《太原市建筑废弃物管理条例》《太原市生活垃圾分类管理条例》《太原市城乡环境卫生设施管理条例》。四部地方性法规相互支撑，构建起我市垃圾治理的“四梁八柱”，为垃圾分类全面实施奠定了坚实的法治基础。有了法的支撑，群众的生活环境正变得越来越好。

“十三五”时期，一批符合我市实际的地方性法规陆续颁布实施。在生产治理方面，通过了交通管理条例、电动自行车管理条例等，有力化解了交通难题，消除了交通乱象；在生活治理方面，通过了文明行为促进条例、养犬条例等，有力攻克了不文明顽症，有效改善了城市形象；在生态治理方面，通过了生活垃圾分类管理条例、餐厨废弃物管理条例、建筑废弃物管理条例，有力破解了垃圾治理难题，有效改善了生产生活环境。这些法规，正如一面面聚光镜，把更多的力量聚焦起来，让社会治理的难点、民生改善的痛点逐渐得到改善。我市为了解决“上学难”的问题，制定了中小学幼儿园规划建设条例，有力推动了太原教育事业的高质量发展；为了解决“就医难”的问题，制定了医疗急救条例；为了做好疫情防控，及时出台《关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的决定》，为全市夺取“双胜利”发挥了重要作用。

“十四五”时期，我市将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧跟新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，紧紧围绕市委确定的转型发展、高质量发展目标任务，重点围绕转型发展、民生改善、基层治理等方面推进立法，为奋力谱写新时代中国特色社会主义太原篇章提供有力法治保障。



普法宣传让法治深入人心。 全媒体记者 米国伟 摄

## 公正司法——推进社会管理创新

服务保障经济社会高质量转型发展，积极参与社会治理创新，推进国家治理体系和治理能力现代化是司法机关新发展阶段职责使命的应有之义，也是回应人民群众关切的重要举措。“十三五”以来，我市司法体制改革深入推进，司法治理能力稳步提高，为护航经济社会发展提供了全方位的司法保障。

2020年，面对疫情防控常态化下，服务“六稳”“六保”，助力企业复工复产的新挑战，我市两级检察机关依法严厉打击合同诈骗、职务侵占、虚开增值税发票等影响民营经济发展的犯罪，批捕432人，起诉590人。强化知识产权法律保护，积极服务创新驱动战略。积极践行“少捕”“少押”“慎诉”司法理念，更大程度包容理解企业合法经营中出现的问题，依法对15名涉案民企负责人作出不诉决定。强化对涉民营企业案件的法律监督，依法对认真开展“涉民营企业办案期限和刑事强制措施专项监督检查活动”，持续推进民营企业民事行政检察监督专项行动，提出、提请抗诉23件，建议再审1件。

我市检察机关还致力于打造民营企

业“家门口的检察院”。阳曲县检察院在阳曲现代农业产业示范区和山西转型综改示范区阳曲产业园区挂牌成立“检察服务站”，主动对接企业法治需求，帮助解决生产经营中的法律问题，其中某公司因诉讼保全被法院冻结5个银行账户高达438万元，陷于停工停产状态，在阳曲县检察院与法院的沟通协调下，4个账户解封，确保了该公司应诉期间的正常生产经营活动，最大程度减少了负面影响。此外，两级检察机关均在12309检察服务中心设置服务民企绿色通道，在涉及民营企业申诉案件受理、涉企法律咨询、案件释法说理等方面主动开展工作……

强化司法办案，深化改革创新，发挥好各项职能，我市司法机关为服务“四高两同步”保障高质量转型发展、在转型发展上率先蹚出一条新路来，交出了一份高质量的答卷。未来，我市司法机关还将聚焦“十四五”时期经济社会发展的“六新”目标任务和重大要求，坚持把化解矛盾、维护稳定、促进公平、服务发展、保障民生贯穿司法办案工作始终，着力提升服务大局、司法为民的能力和水平，不断满足人民群众对美好生活的向往。

**全民普法**  
提升群众  
法治素养

“十三五”以来，“七五”普法工作的高效开展，为我市的民主法治建设注入了更为丰富的内涵。

在机关，全市各级各部门均把普法依法治理工作作为推进法治建设的基础性工作，纳入工作总体布局，逐步使普法依法治理工作从“软任务”变成“硬指标”；在企业，利用各级微信公众号、微博、美篇、抖音等新媒体手段，聚焦民企涉法热点问题，围绕产权保护、投资融资、生产安全、风险防范、污染防治、税务改革等领域，多种形式推送普法信息，提高企业依法经营、依法治企、依法维权的能力和水平。在农村（社区），实施免费法律咨询便民工程，依法解决农村（社区）热点、难点问题，建成107个乡镇（街道）公共法律服务工作站，建成1394个村（居）公共法律服务工作室。在校园，充分发挥兼职法治副校长在加强中小学生法治教育、预防青少年违法犯罪等方面的积极作用，实现全市中小学校法治副校长全覆盖。在我市宪法教育基地新建设青少年趣味普法乐园，为青少年学法、懂法、守法、用法提供实体体验……

面对“十四五”，我市坚持以习近平法治思想为指引，以提高人民群众法治素养为总目标，以深入开展宪法学习宣传教育为重点，按照中央、省、市安排部署，积极谋划启动“八五”普法工作，继续扎实推进普法依法治理各项工作，引导广大群众牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等的法治理念，为推进法治太原建设夯实基础。

全媒体记者 梁涛

## 信息公开

## 架起政府百姓沟通桥梁

本报讯（记者 何宝国）市政府办公室2020年政府信息公开工作年度报告27日公布。在信息公开基础上，我市积极回应、回复群众关切和网上留言，收到良好效果。

2020年，12345热线共受理市民来电135.3万件，话务接通率达97%以上，事项办结率达99.5%以上，市民满意率达95%以上。受理市长信箱和人民网留言1.9万件，完成全市32条政务服务热线整合。市政府

门户网站“我要咨询投诉建言”发布意见征集公告14条，“回应关切”栏目发布公众关心的热点信息106条。人民网留言回复数量在全国副省级、地市级领导干部留言回复排行中位列前列，被人民网评为“2020年人民网网民留言办理民心汇聚单位”，市政府门户网站“市长信箱”栏目获电子政务理事会“2020年政府网站政民互动精品栏目奖”。

市政府门户网站去年发布信息1万余条，“我的太原”APP、微信公众号同步发布。市政府门户网站信息公开专栏获电子政务理事会“2020年政府网站信息公开精品栏目奖”，“我的太原”APP获“2020年政务新媒体创新应用奖”。

同时，我市将继续发挥政府网站第一信息公开平台作用，及时、准确、全面发布政府信息，保障公民知情权。

给企业送红包

## 我市减免税收 211.11亿元

本报讯（记者 孙耀星）27日，市税务局发布消息，去年全市税务系统突出抓好减税降费主题，充分释放政策红利，全年累计为全市各经济类型纳税人减免各项税收211.11亿元，其中为支持疫情防控和经济社会发展新增减税降费23.44亿元。

税收减免中，市税务局跟踪服务重点制造企业619户，包联帮扶省级重点工程项目21个，市级重点工程项目102个，市级重大产业项目98个。同时，坚持依法依规组织税费收入，有力促进经济发展和民生改善，全市税务部门累计组织入库各项收入752亿元，顺利完成市委市政府确定的一般预算收入任务。此外，完善银税互动机制，累计为7636户小微企业提供贷款42.22亿元；深化税邮合作，累计为8.5万户（次）纳税人配送发票565.45万余份。另外，疫情期间利用税收大数据优势主动收集企业复工复产需求，市税务局共计为困难企业筛选提供3109户次信息支持，协助供求双方实现有效购销金额超1.9亿元。

## 海关护航 晋企出海

本报讯（记者 贾尚志）太原海关27日介绍，通过保护企业品牌、打击侵权商品等措施，海关为山西企业品出海提供了有力保障。

去年，太原海关从我省筛选出100余家具有自主品牌和创新成果的潜力企业，成功帮助威奇达药业、金兰化工、大运汽车、亚宝药业、红海玻璃等企业成为知识产权海关保护备案企业和龙腾行动重点企业。我省新增知识

产权海关保护备案企业9家，新增龙腾行动重点企业7家，新增数量均为历年最高。“去年随海关工作人员走访天津、黄埔等不锈钢产品主要出境口岸。海关跨关区打击侵权假冒行为，有效维护了‘太钢’不锈钢产品海外市场形象。”太钢营销中心品牌营销管理室张美仙说。

太原海关还开展了系列打击侵权专项整治行动。去年共查扣涉嫌侵权

商品600批次、数量645件。查扣商品全部为出境邮件，品类包括服装鞋帽和皮具箱包等，涉及近20个国际知名商标。“双十一”和“双十二”消费旺季到来后，在太原武宿机场国际邮件监管现场，海关加大对输往北美、欧洲、日本、韩国等重点国家和地区的侵权邮件查验力度，查扣199批次侵权邮包，发挥了拦截侵权邮包出境的“海关防线”作用。